

LA REFORMA

DIARIO DE LA TARDE, NOTICIOSO, COMERCIAL Y DE INTERESES GENERALES

SALTO—Noviembre 2 de 1898

REDACCION ANÓNIMA

ADMINISTRADOR-PROPIETARIO: E. LAGOS

AÑO I—Nº 19

Precios de suscripción
Por mes \$ 0.66
Número, atrasado 9.06
Número del día 0.01
Surtidas y edictos judiciales convencionales

La Reforma

Se publica por su Imprenta calle Uruguay número 215.

MIÉRCOLES 2 DE NOVIEMBRE DE 1898

Nuestro aniversario

Con el próximo número entra LA REFORMA en el segundo año de su existencia.

Ha llegado el momento en que mirando hacia atrás digamos, si ha cumplido, el programa de propósitos que trajo al tomar situación en el vasto campo donde late el sentimiento como impulsor fecundo y domina el pensamiento como soberano.

La tarea no es fácil y más aún, no es grata. De nada tenemos que reprocharnos. No nos hemos separado ni un ápice de nuestro programa levantado y viril.

En todas las circunstancias hemos tratado siempre del lado del deber. Hoy como ayer nos hemos mantenido firmes en la brecha, sin miedos cobardes, pues no tememos—y lo decimos bien alto—máculas en la conciencia ni lámparas pecaminosas.

Aclarado nuestro criterio en el primer número de esta hoja, lo hemos mantenido inflexible; el ha regido y regirá nuestro en la enunciación de nuestras apreciaciones.

Al adicionar nuestra humilde y pobre actividad a las grandes actividades puestas al servicio de las nobles causas, dijimos que nuestro único inspirador sería el patriotismo bien entendido. Por eso hemos condenado sin ambages todo lo caricómido, lo exclusivista, lo liberticida y nuestra plena no se ha doblado para no herir al que no lo ha merecido, como no se ha templado en fragua expurgo para disculpar al malo y adular al bueno.

Nuestra hoja—por otra parte—ha sido y será esencialmente culta. Ni soceos insultos, ni la hez del debate han salido de nuestros labios; hemos sido severos sin ser de plumíferos fribulados.

Ni la ira, ni la pasión hiriente nos ha enegociedad: todo lo hemos subordinado a la idea sensata y recto criterio.

Así fuimos y vamos marchando con paso firme, hacia adelante, y así hemos de seguir, sin futuros decepcionamientos, porque LA REFORMA es obra de la juventud y la juventud abriga la fe profunda que los militarismos de hoy nos han dañado por mucho tiempo más, sobre las doctrinas que nuestros héroes fundaron con su sangre, y que nuestros tribunos entregaron a los vientos nativos como el labrador entrega al surco de la tierra las semillas destinadas a fructificar.

Con esto basta—LA REFORMA al entrar en el segundo año de su existencia saluda a sus colegas todos de la República y especialmente a sus hermanos e ideales.

Momentos de prueba

La situación económica del país se agrava cada vez más y la crisis reinante amenaza arruinarnos a todos irremediablemente.

El mal es tan intenso, las causas generadoras de esta situación desesperadora son tan graves, que indican en el remedio, ni encuentra la salida conveniente a un estado de cosas semejante.

Las fórmulas propuestas y puestas en práctica por los facultativos de la ciencia económica, lejos de atenuar el malestar que se siente, han producido resultados negativos, y hasta la fe que suelo alimentar esperanzas buenas, en situación más anormal, se va perdiendo cada día.

Ya no solo se ha formado la opinión contraria a una reacción favorable y próxima, sino que se teme que la miseria nos lleva hacia imposible la vida en las clases acomodadas y más fatigante aún en la proletaria.

El momento desesperante del salteño que no da una respuesta y cada

ca un refugio para poner en salvo su existencia.

Los instantes son de prueba y muerte como en la desgracia el espíritu debe estar más sereno para afrontar los males que sobrevengan.

Ya que los gobernantes miran con indiferencia las desgracias del pueblo, procurando sostenerse en sus tambaleantes posiciones, corresponde a los buenos ciudadanos intentar en las masas ideas salvadoras que las retomen y las condicen más tarde o más temprano al puesto descrito de la felicidad común.

El país es rico y su porvenir es inmenso; la crisis reinante durará desgraciadamente todavía algún tiempo y la liquidación de los malos negocios tendrá forzosamente que venir, pero llegará el día de la reparación y a eso es a lo que todos debemos contribuir.

Cómo resolver este problema?

Por medio del trabajo que produce, de la industria que desenvuelve las fuerzas del país y dignifica a los hombres:

Actualmente, merece a los adelantos de la civilización, el trabajo ha adquirido dignidad.

A qué debe su estalo floreciente y asombroso la gran república de los Estados Unidos del Norte?

A la laboriosidad de sus hijos que han sabido otorgarle un sitio de preferencia y fundar en el trabajo la principal obligación del hombre, es decir, miembro útil de la gran familia humana.

Ganarás el pan con el sudor de tu frente! Ilé aquí la sentencia que debe cumplirse y que salvará al país de la estada en que se encuentra.

Hemos formado una generación de holgazanes, que cuando no se dedicaban a medrar en política, buscaba por medio de empleos y de especulaciones arrriesgadas y sin lógica como enriquecerse o vivir fácilmente.

Si buscamos la causa principal de los males que sufrimos en el presente, la encontraremos en primer término en ese error de educación que hemos heredado de la generación pasada.

No tenemos hábitos de trabajo y estos debemos adquirirlos, ya que la fatalidad de una época acució nos obliga a ser prudentes y previsores.

Tenemos que olvidarnos por algunos años de improvisar fortunas a la mitad. Hoy no hay más salvación que el trabajo honrado y los momentos son de prueba.

Título.

Con entusiasmo

Tranquilidad completa!
Reina una calma profunda.

Es la consigna del día.

Parece evidenciado que la fracción disidente carece de recursos para la acción. No podrán invadir... A lo sumo se alzará en armas tal, cual pequeño grupo de facciosos...

Pero, se dice, y si se les plagan...?

Por lo pronto tenemos encima la guerra de zapa. La intriga, la calumnia y el sofisma. Además: la miseria, el descontento y un mal invierno en campaña. Poquito cosa!

El gobierno no avanza en el terreno de las simpatías populares; antes bien, retrocede.

Se acerca el fin del año... Es como la proximidad de una debacle...

Es época de aniar a calladitas, so pena de que le motejen a uno de alarma... el estigma de la época... la dictadura del silencio.

Se espera a Noviembre: bien podría mejorar entonces nuestra suerte. Despues se esperará a Marzo... De Marzo en adelante quedará cuatro años para esperar...?

Con metáfora o sin ella, es lo cierto que la situación aparece envuelta por una túnica verde esperanza. La pluma se resiste a desgarrarla.

2 de Noviembre

(COLABORACION)

Porque pensar con constancia en

que por ellos lo hemos todo el año. Debemos consagrarnos un día que lleve en sus entrañas congojas, de los que hace el estrago en este mundo.

2 de Noviembre.

Pensamos eternamente en los seres adorados que son una memoria inextinguible de los tiempos dorados; sobre el trozo de tierra. Oremos, si como creyentes. Y al retirarnos, las blancas azucenas quedarán bañadas en llanto.

Nada más triste que la noche que precede al día de difuntos. Se oyen las voces lejanas de los que murieron, y cada memoria que sube al alma es un sollozo que sube a los labios.

El espíritu estrecha tensión, y tiebla ante nuestras ista la imagen pálida del que nos abandonó.

Hay gemidos en el vigío que silba entre la ventanilla y en el fondo del corazón hay recuerdos olvidados. La sugerencia se apoderá de nosotros y sentimos que nos llaman querido, mayuelo...

Entretanto, en el cementerio, los cipreses proyectan en el muro su sombra infinita; en las tumbas dormidas, los muertos descansan en paz.

2 de Noviembre. Los sepulcros están abiertos y los ojos están secos. Nadie llora en el día de difuntos. Los círios se quemad lentamente y sobre el ataúd quedan blancas gotas de cera; si las lágrimas que por los pobres muertos se derraman en ese día.

Hay flores en las tumbas y sonrisas en las que las depositan. Las flores son unánimes la humedad del jarrón que las ha condensado, pero agradan por su dulzura, su belleza. Y ni una lágrima, ni un poco de piedad por las blancas azucenas.

Llega la noche y el bullicio cede tras el peso del sepulturero que cierra la verja.

Los últimos ojos se agregan en el silencio. Los lirios suceden a melancólicos en su caliz, y el viento arrastra las flores. Queda en el ambiente la impresión de una fiesta, de la cual no pensamos quienes han sido la causa.

2 de Noviembre. Resumen. Han habido hermosos ramos de flores y sepulcros muy bien adornados.

Nbre. 2/93.

NOTICIAS

Vida social.—EL DÍA DE LOS MUERTOS.—Llegó el día de los recuerdos.—Hoy que honra a los ausentes.—Es el dos de Noviembre.

En todos los hogares se despiertan memorias; reina la tristeza y el dolor. Las almas se enlutan. Dedicamos el recuerdo y la oración a nuestros queridos adorados, a los invisibles, cuya aliento creemos oír en la vaga sombra del cuarto oscuro y cuya voz parece murmurar las heladas salinas del viento que pasa en las noches de lluvia.

Despiertan los recuerdos. Van pasando las sombras...

El paquín que expiró soarendo; el esposo que en el supremo instante señalando al cielo, diría una cita solemne a la compañera fiel; el padre en cuyas sienes blancas se relajaban las sonrisas del joven, como un rayo de aurora en un campo de nieve; la madre isolatrada, en la de las frases dulces y los amores castos... Todos pasan. Sombras son hoy y fueron antes organismos llenos de vida, que sintieron y que amaron, que tuvieron alegrías y dolores, ideas co mo mundos y pasiones co mo volcanes.

Descansan ya. Nada sienten y no sienten nada porque llegada fue la hora de la descomposición, convirtiéndose en deleznable barro, cieno del que pronto brotarán gusanos, surgiendo así el segundo abono que enriquece el campo de la naturaleza, que fertiliza la semilla de otros seres y otras razas.

La materia nunca muere, se renueva, se transforma y en incesantes evoluciones sigue su marcha en derredor de circulo sin fin.

La materia nunca muere. Toma mil formas, siendo y volviendo a ser, sin descanso y sin tregua.

Pero: que se hace del nubio de la mortalidad, de la selva del infinito, que cada cerebro guarda en el fondo como una suprema esperanza?

Oremos si. Oremos por los que se sintieron libres del peso de la carne, al romperse las ligaduras que al manzanos unían.

Que llegue fervorosa la plegaria al Dios de la misericordia infinita, al Dios de las supremas recompensas.

Despajemosmos aunque momentáneamente de los horrores de las miserias humanas y vistamos las galas de lo excesivo y de lo inmaterial!

En los sepulcros depositemos flores y encendamos cirios. Las tumbas tienen ansié de luz, de aromas y frescura.

Sepultemos la hediondez bajo un manto balsámico de cálices perlados por gotas de rocío. Cubramos la blanca rosa de rosas amarillas y azucenas pálidas.

Hay muchas tumbas donde falta ran ilores; hay muchos olvidados en la ciudad de los muertos.

El perfume viene y va y llega hasta las tumbas abandonadas.

Se subleva el pensamiento.

No, no hay que creer que los santos amores concluyen aquí en este misero mundo. Los tiernos, los cariños, los afectos deben durar siempre. Los muertos esperan nuestra visita en este día. Vamos alla, cumplamos con ese deber. Bendita sea religión de los muertos; por si los amores seducen a los enterneidos, haciéndose menos terrible la desdicha, mas si el consuelo.

Honremos a los que ya no existen. Es el dos de Noviembre.

—**ESTE DÍA.**—LAS COSAS EN SU TIERRA.—El correspondiente que en Cordero tiene la Nación de Buenos Aires ha dirigido un telegrama a aquel diario, en donde al informar sobre eustigios corporales a un ciudadano argentino que revistaba en las filas del batallón Urbano en calidad de voluntario, hace cargo gratis, desde que debemos desvirtuar, desde que nuestra principalísima acción en los sucesos nos habilitan, para ello.

Es de todo punto incierto—como lo afirma el correspondiente—que la actitud del Cónsul Argentino haya sido pasiva.

LA REFORMA, fué el primer diario local que denunció los eustigios y el único que publicó concretos. Los colegas transcribieron nuestras denuncias y entonces el Cónsul Argentino tomó la participación que le correspondió, como lo prueba la carta que obra en nuestro poder, donde no pide que sirviésemos darle los datos necesarios para esclarecer la verdad de los hechos.

El ciudadano argentino, Ramírez, nos había dirigido dos cartas y esas cartas fueron inmediatamente al poder del Sr. Cónsul sirviendo para encabezar el sumario.

Ramírez fué puesto el Jueves pasado en libertad y después de presentar las declaraciones del caso y de ser recluido por un año de la totalidad, se embarcó el Domingo en destino a Montevideo donde debe presentarse al Cónsul General sr. Veneciano Paunero.

El mismo Ramírez con quien conversamos largo rato nos manifestó que no había solicitado en ningún tiempo protección de su Cónsul, y éste no tenía conocimiento de que revistaba en las filas del Urbano. Recorrió las columnas de su diario—nos dijo—y desde ese día empezaron las gestiones del Cónsul.

De lo expuesto, se deduce que el Cónsul Argentino en ésta, no pudo tomar participación en el asunto por estar ignorante de lo que pasaba, de modo que no hay causa suficiente para trazar de pasiva su actitud, y los que estamos más empeñados que nadie en verificar la exactitud de las denuncias, no de la prensa salteña—sin duda de LA REFORMA exclusivamente—reconocemos que ha obrado con entera corrección.

—**VOTACIÓN DEMOCRÁTICA.**—A juzgar por ciertas prácticas que se usan en esta tierra, bien se puede decir, que la República Oriental del Uruguay, solo lo es, en el nombre, en lo que se refiere al sistema de gobierno.

Muchas de las regalías que nuestra sabia Constitución concede al ciudadano son letra muerta.

No hablamos de la cuestión electoral, que, como se sabe, es la base de todo gobierno; pues, en lo que atañe a este punto, estamos y todavía estaremos: hechos de actualidad y que se están dando allende la frontera de no

SE RECIBEN AVISOS Y SOLICITADAS HASTA LAS 2 P. M.

LOS MANUSCRITOS NO SE DEVUELVEN
SI SE QUEREN SEÑALAR

Esto dice un colega de Melo, y nosotros agregamos.

Aquí entre nosotros nadie sabe el destino que llevan los dineros que se emplean en la administración departamental.

Cuando el ciudadano don Bernabé Mendoza desempeñó la Jefatura P. y de Policía se hizo una vez la publicación de la inversión de fondos. Salieron el señor Mendoza y su delegado al olvido tan buena disposición.

Es cuanto a como se invierte el dinero en las demás oficinas, tanto como en la Jefatura estamos a escuchar.

Las publicaciones no se hacen tal vez por razones de economía.

Es tan pobre la cauta invocada, que queda la duda, ya que nos hemos habituado a que las irregularidades sean permanentes en la administración de los dineros públicos, y por tal causa se impone como un deber a los jefes de las reparaciones el hacer saber como manejan o como invierten esos fondos.

Haciéndose si, no solo se llenaría un deber, sino

LA RECORTE

tada a pocos meses y las inyecciones hechas por Sanguelli en San Carlos fueron efectuadas con suero y luego declarado como de poca energía preventiva.

VARIAS EN MÁS. — Con destino a Montevideo donde pasó una corta temporada siguió viaje hoy por vapor Paris la Sra. Felicia M. de Carvallo y su distinguida familia.

Al despedir afectuosamente a los apreciables viajeros, le desearon una grata permanencia en la Capital.

Han llamado la atención los artísticos ramos y trabajos en flores que el inteligente jardinero Miguel Pau Martí exhibió ayer en la Camisería Jutigá. Las más valiosas variedades de sieny revivis han sido cultivadas por el Sr. Martí con el mejor resultado.

Falleció ayer víctima de una penosa dolencia el Sr. Eusebio Cresta miembro de una antigua familia de la localidad. El sepelio de sus restos tendrá lugar hoy a las 4 p.m.

La Dirección General de Instrucción Pública ha destinado la suma de ciento ochenta pesos para los gastos que demandan la celebración de los exámenes de las escuelas del Departamento.

Escriben de Concordia que se ha realizado una importante de ganado. Tratase de 200 animales Durham, dienta, vendidos al corte á razón de \$500 m/n por cabeza.

Fue el v. intend. el Sr. Agustín M. Páez haciendo del Departamento de Federación y el comprador el progresista ganadero de Concordia, Dn. Celestino Houcada.

A propuesta de la receptoría del Salto ha sido nombrado en calidad de interino, guardia de 5.a clase don Edmundo Salvatella, en reemplazo de don Nicomedes Sosa, que renunció.

Importación de ganado. — Resuelto por el Comité Directivo Departamental del Partido Colorado nombró una comisión especial de uras á quien confió la tarea de efectuar el escrutinio de las elecciones practicadas. El escrutinio se hará esta tarde pues ayer no fué posible hacerlo por falta de tiempo.

Se dice que al Coronel Gregorio Lamas se lo dará la efectividad en el empleo de Director de la Academia Militar que ahora desempeña interinamente. En cuanto al Coronel Baza no ocupará otro puesto.

Se decreta la creación de la deuda de dos millones seiscientos mil pesos del Empresario Extraordinario de 1897.

Ha sido aprobado el tratado de extradición entre esta República y España.

El Señor Pablo Curriel ejerció de La Razón se suicidó. Se ignoran las causas que lo llevaron á tomar tan extrema resolución.

En la próxima sesión de la Asociación Rural, el Sr. Rueda someterá á la consideración de dicha Asociación su invento para matar langosta.

En el Departamento de Treinta y Tres los colorados proclamaron á Federico Canfield, candidato á representante.

En Minas los colorados sostendrán la candidatura del actual ministro de Fomento, Jacinto Varela para Senador.

Schiffino y Arteaga han sido nombrados representantes por el Departamento de Minas.

La Comisión de Hacienda aconseja al Consejo de Estado que la patente para los vendedores ambulantes sea de quince pesos, con la formal prohibición de vender artículos de tienda y de joyería.

OTRO. — Leébile á las 12 m.

A excepción de las recaudadoras todas las demás reparticiones públicas están cerradas.

En el Departamento de Rivera los nacionalistas han proclamado la candidatura del doctor Luis María Gil para Senador.

Los suplentes de esta senaduría son los doctores Alberto Palomeque, Brito del Pino, Eduardo Vargas y Roosen.

En el mismo departamento los nacionalistas sostendrán la candidatura del Dr. Boena para representante.

Nos parece, sin la mejor opinión, que han elegido un mal día, y que si el Sr. E. es supersticioso, no se tomará muy bien, pues se puede ver en ese un pronóstico fatalista, por ejemplo: Hable á muerte su futura presidencia. Creemos que los ministros que están por renunciar, harán bien en presentar su dimisión otro día el más propicio, á nuestro entender, sería el 26 de Noviembre, es decir, la víspera de ir á ocupar el nuevo puesto.

Movimiento de pasajeros. — Salidos hoy por el vapor Paris:

Para Montevideo: Felicia M. de Carvallo, Blasina, María y Julio Carvallo, Inocencio Machado, Pedro Formero, Teodoro Zangüinetti y Sra., Juan Zangüinetti, José Gómez, Armando Sermon, Francisco García, Luis Gordon, Carlos Maquelo, Fermín Suárez, Blasen Miquelo, Eusebio Miñuezo, Nicanor Evert, Erendira Suárez.

De Buenos Aires: José Aguirre.

Para Paysandú: Comandante Buist, Leford, Gallardo, alférez de Leon, Juana Torres, Juan Pestaño, Juan Cuatriglio, Miguel Pino.

Para Uruguay: Isidro Magallanes, José Martínez, Horacio Quesada, Enrique Onofre, señora Onofre, señor Bellas y señora, Mauricio Gamot, Juan Leonardo.

Francisco F. Alzola

ABOGADO

Studio.—Calle Arapay núm. 183

